

保险公司首轮基础设施项目选秀启动

四公司搭伙,120亿元投资额度将瞄准上海世博会、上海地铁、公路、机场等项目

□本报记者 马斌

据权威人士透露,平安、中国人寿、人保以及泰康人寿正在选择基础设施投资的具体项目,投资金额已经基本确定为120亿元人民币。而值得注意的是四家保险公司是以合伙的形式开始了这次项目选秀。据了解,此次可供选择的项目包括上海世博会、公路、上海地铁,此外还有机场项

目。

该人士表示,尽管之前有很多有关基础设施投资第一单的传言,但是具体的项目并没有最终确定,目前可供选择的项目包括上海世博会、公路、上海地铁,此外还有机场项目。

今年3月,中国保监会发布《保险资金间接投资基础设施项目试点管理办法》(简称《办法》),允许“保险资金投资交通、通讯、

能源、市政、环境保护等国家级重点基础设施项目”。但是三个月过去了,保险资金投资基础设施第一单仍旧没有尘埃落定。

一位接近监管部门的人士则透露,中国保监会目前正在制定有关基础设施投资的三个指引,即《保险资金投资基础设施操作规范指引》、《保险资金投资基础设施债权计划管理指引》以及《保险资金投资基础设施股权计

划管理指引》。他表示,监管部门正在考虑债权计划的流通问题,未来可能会选择在国内的某一个市场上流通。

中国保监会有关负责人此前在接受记者采访时告诉记者,原先发布的《办法》规定,基础设施投资原则上是私募方式,仅针对保险资金,不包括其他性质的资金,将来允许转让给非保险资金,比如会在交易所市场或者银

行间市场上流通。

他还表示,目前正在处于试点阶段,因此采取多家参与委托的形式,同时也是出于风险的考虑。此前,有消息称中国人寿资产管理公司计划以信托方式投资40亿元于上海2010年世博会项目,而平安保险也洽商过投资武广铁路。一位消息人士称,平安保险方面还曾出动多人考察过山西省的一个公路项目。

招行获保险资金托管资格

□本报记者 初一

G招行今日发布公告称,根据中国保险监督管理委员会《关于商业保险从事保险资金托管业务审核意见书》,该行获得保险资金托管资格。G招行表示,将严格遵守有关法律、法规,履行承诺的各项职责,规范从事保险资金托管业务。

网银证书免驱动 招行首推“优KEY”

□本报记者 唐雪来

据悉,招商银行近日在升级网上个人银行(专业版)至5.0版本的同时,为提升客户的操作体验,近期联合北京捷德智能卡系统有限公司,在全国范围内率先推出了网上个人银行免驱动移动数字证书——“优KEY”。

“优KEY”是招商银行为进一步提高网上个人银行的安全性和便捷性,采用精尖加密技术运用在招商银行网上个人银行中的新型移动数字证书(简而言之,就是把数字证书存放在USB Key上)。与国内金融机构当前发放的USB Key相比,招商银行“优KEY”的优势体现在“免驱动”,即客户从招商银行成功申领到“优KEY”之后,不必专门下载驱动程序即可安装“优KEY”,彻底消除了USB Key安装失败的困扰。

工行 推出两款理财新品

□本报记者 夏峰 唐昆

工行本月14日起开始发售的该行2006年第三期人民币理财产品“稳得利”受到了市场的热烈追捧。本期产品以国债、央行票据和其他债券等银行间市场工具为主,搭配一定比例的企债、短期融资券以及占比不超过10%的国有大型商业银行担保的信托计划。

同时,预期收益率远高于人民币存款税后利率,认购金额为5万-10万元,预期收益率较同期定期储蓄存款税后利率高出19%;认购10万元以上,预期收益率高出31%。

工行还将为客户提供两项增值服务:对理财金账户客户提供预约购买服务;非理财金账户客户凡购买20万元以上,可优先成为理财金账户客户,享受系列贵宾理财服务。

另外工行上海分行也推出了自己的理财新品。继去年推出“金行家”个人实物黄金投资产品和“金行家”个人外汇账户黄金投资产品之后,昨天,工行上海分行又正式推出“金行家”人民币账户黄金投资产品。

据介绍,该产品是指个人投资者凭借在工行开立的活期多币种账户及人民币黄金账户,根据国际黄金市场报价,进行人民币兑黄金(克)实盘交易。通过人民币账户黄金交易所购入的黄金仅在账户中记录,不计利息,不能用来提取实物黄金。工行上海分行机构金融业务部副总经理秦国刚表示,该产品每笔交易起点仅10克,以人民币为标价货币,最小计量单位为1克。

陪花旗竞购广发行 暴露资金压力 国寿集团偿付能力受累历史包袱

□本报记者 管一洋

如果有中国人寿集团的参与,花旗对广发行的重组似乎柳暗花明。

但据权威人士透露,对于历史包袱较重的国寿集团而言,此次投资只能使用自有资金,而不能使用保费收入,因此,资金压力显而易见。

近日,有消息称,花旗竞标团向广东省政府递交书面函件,重申在价格不变的前提下竞标广发行的决心,同时称由于与国寿集团具体的人股比例和竞标方案的相关细节还在商讨中,因而希望推迟提交竞标书。

对于国寿集团“参战”,一位不愿具名的保险学界人士表示质疑,他指出,参与广发行竞标的是中国人寿保险(集团)公司,并不是直接经营寿险业务的中国人寿保险股份有限公司。前者在历史遗留问题——高利率保单方面,目前仍很大程度上仰赖中央财政兜底。

他表示,中国人寿股份是在其母公司中国人寿保险(集团)公司重组下成立的股份制保险公司。根据重组协议,1999年之前的高利率保单业务剥离给中国人寿集团,留下优质的业务在股份公司中重组上市。该人士称,按照目前的精算标准计算,这部分留在中国人寿集团的高利率保单,其利差损可能接近或者超过1000亿元人民币。

他表示,随着这些保单逐



由于历史包袱重,国寿将面临资金全面的挑战 资料图

渐进入赔付高峰期,续期保费收入日渐减少,该集团的财务负担会逐渐加重,在达到收支平衡的临界点后,可能会面临入不敷出的问题。按照当初的重组方案设计,财政部与中国人寿集团共同建立共管基金,通过中央财政的力量来最终消化这部分历史包袱。

2004年秋,中国保监会曾经对三家公司提出了偿付能力的黄牌警告,其中之一就是中国人寿集团。上述人士表示,解决偿付能力不足的问题通常有三个手段,第一,停止新业务;第二,转移旧业务;第三,股东注资。对国寿集团而言,本身就是国寿股份转移旧业务的对象,而前者的新业务

已经停止,只有老业务的续期保费收入。至于增资,作为国有独资企业,国寿集团的偿付能力缺口最终可能还是要靠财政埋单。

接近决策层的人士透露,在政策层面此前中国保监会放行保险机构投资非上市商业银行股权,并不适用于广义的保险资金,而是仅限于保险机构的自有资本金,至于保费收入则不可以。

业内人士称,国寿集团如陪花旗参与竞购广发行,则国有企业投资团队共需投入130亿元-170亿元,并共同持股45%-60%,但是并不能获得广发行的实际控制权和管理主导权,只能是充当财务投资人。鉴于本次投

标价格之高,以及银行业务未来对资本的巨大需求,重组方需要经过相当长的时间才能从广发行获得分红,而在此期间还需要继续投入大量资本。

“反观此番修改竞标方案,花旗等境外战略投资者只需支付出较之前的一半出价。”

不过,也有持相反观点的人士称,如果广发行重组后上市,国寿集团或许可以赚取可观的投资溢价。

而此前中国保监会有关负责人在接受媒体采访时称,保险资金投资未上市银行的股权或银行发行的新股,待银行上市或新股流通之后,通过抛售手中的股票可以获得差价收益。

建行个人远期外汇买卖昨开出首单

多家商业银行表示将跟进该项业务

□本报记者 夏峰

建行上海分行昨日完成其个人远期外汇买卖的第一单。记者从建行了解到,已有投资者完成了远期外汇买卖合约的下单。

据介绍,该合约的交易金额并不大,其他的具体合约内容则不便披露。

该合约也是截至昨天17:00的唯一一笔个人远期外汇买

卖合约。建行国际业务部有关人士表示,个人远期外汇买卖业务的发展前景“非常广阔”,但客户目前对该项业务尚不了解,所以短期内的交易量不会很大。

建行表示,该行将于近期向投资者沙龙等活动形式,向客户推介远期外汇买卖业务,相信随着客户对该项业务的熟悉,交易将越来越活跃。

记者昨日还从业内了解到,

其他商业银行也将陆续推出个人远期外汇买卖的产品。工商银行上海分行有关负责人告诉记者,该行已经基本完成个人远期外汇买卖的系统开发,但尚未确定具体的交易条款设计。

“在不远的将来,也会推出该业务的试点。”

建行上海分行于本周一正式推出个人远期外汇买卖业务,成为国内首家试点推出该业务的商业银行。根据建行的交易规

则,个人投资者可以通过10倍的“杠杆”效应来进行6个货币对的外汇远期买卖,目前合约的最长期限为3个月。

业内人士表示,个人远期外汇买卖具有较强的杠杆效应,投资收益和风险同比例放大,投资者应充分认识交易风险并谨慎投资。“投资该产品的前提是具备较强的抗风险能力。”一位资深银行交易称。

星展银行有意入股徽商银行

希望持有徽商行10%至20%的股权,但金额等细节尚未落定

□本报记者 唐昆

昨日,知情人士向记者证实,在广发银行竞购中失手的新加坡星展银行(DBS)正在与徽商银行展开谈判,有意购买后者10%至20%的股权,从而完成其入股国内中小银行的心愿。

“星展银行近期的确考察了徽商银行,也表达了加强合作的愿望。”昨日在接受记者询问时,一位内部人士称,徽商银行引进战略投资者将根据中国银监会的引资规定来完成,“引资优先于引资。”该位人士不愿透

露更多洽谈信息,并称具体金额等细节尚未落定。

此前不久,中国银监会主席刘明康曾明确表态,将鼓励中小商业银行通过引进合格的境外战略投资者,学习和借鉴国际发达市场银行的先进理念。

刘明康要求,引进战略投资者的最终目的是学习先进理念、技术和管理经验,提升管理水平和核心竞争力。中小银行应当选择与自身实力相匹配、业务具有一定的互补性、发展战略与经营理念相一致的境外战略投资者进行合作。

徽商银行是在合肥市商业银行的基础上,吸收合并芜湖、马鞍山、安庆、淮北、蚌埠5家城市商业银行及7家城市信用社而组成的。该行重组后资产总额为458亿元,注册资本25亿元人民币。

根据徽商银行的战略规划,该行目前定位于地方区域性银行,但是未来将实现跨省经营向全国性银行转变。在引资方面,此前合肥商业银行曾与德国投资与开发有限公司、蒙特利尔银行等进行过接触。

而星展银行是新加坡最大

的银行集团,资产总额高达1755亿美元。此前该行曾经参与广东发展银行的竞购,当时香港财政司前司长梁锦松作为顾问参与了这一项目。失手广发行之后据海外媒体报道,由梁锦松作牵头人,星展银行迅速与总部位于合肥的徽商银行取得了联系。

在此之前,星展银行通过旗下子公司新加坡星展资产管理公司,斥资1.749亿元人民币购买长盛基金33%股份,成为该基金公司第二大股东。此番如果完成入股徽商银行,那么将意味着该行中国布局告一段落。

农发行:加大不良贷款处置力度

□本报记者 但有为

为进一步做好不良贷款清收、转化和处置工作,农发行总行近日出台的《关于进一步做好不良贷款清收、转化与处置工作的指导意见》(以下简称《意见》)提出明确目标:到“十一五”末,农发行要实现全行贷款质量迈进先进银行行列。

除此之外,《意见》还指出,今后5年农发行将按照现代银行的经营理念,积极探索不良贷款清收、转化和处置的有效途径和技术方法,争取实现全行不良贷款总额逐年下降,不良贷款率年均下降2个百分点左右。农发行还提出,今年将努力把不良贷款率降至一位数。

据悉,近年来农发行通过重视风险管理工作,大力加强风险监测处置力度,不良贷款的清

收、转化与处置工作已取得了明显成效。2005年农发行不良贷款率下降了7.33%,不良贷款下降了458亿元,实现了不良贷款“双降”。

《意见》对不良贷款清收、转化和处置工作提出了具体措施。首先是夯实基数,制定清收处置预案。其次,农发行鼓励有效运用表外欠息减免政策清收不良贷款。对符合规定条件的,本着“减免表外欠息与清收不良贷款挂钩、少息多收本,减免一定比例的利息、清收相应比例本金”的原则,积极清收不良贷款。《意见》还要求,各级行应严格控制新发放贷款风险,努力防范企业改制风险,完善贷款风险补偿制度,对2006年以来发生的不良贷款建立专人专业清收制度。

沪银行 大幅降低小企业贷款门槛

20家中外资银行19日在上海展览中心齐齐亮相,比拼各自的中小企业理财业务。据了解,各家银行在中小企业融资这个传统“冷门”领域有如此规模的展示,尚属首次。

据报道,“助业全”、“展业通”、“好融易”、“金芝麻”……在这些琳琅满目的小企业融资品牌背后,银行对于小企业贷款的门槛正大幅降低。

以往企业贷款的风险评估体系主要围绕大企业设计,在这种体系中,资产规模小、没有信用记录的小企业很难获得贷款。现在,上海一些银行已经开始尝试为小企业“量身定做”新的贷款评价体系,这将使那些成长性好的小企业获得贷款的几率大大提升。工商银行上海分行表示,该行在充分考虑了小企业财务制度不健全、银企之间信息不对称等实际问题后,已重新设计了一套新的业务管理体制和风险防范措施。目前,这家银行的小企业贷款余额已经逼近100亿

元,而且截至去年末,这类贷款的不良率仅为0.05%。民生银行也透露,已针对中小企业设计了一套专门的信用评价体系,不以资产规模分高低,而是依据企业过去的利润回报率、社会信誉、经营层管理能力、企业发展前景、业务盈利预测等因素确定是否可以放贷。

与此同时,抵押物也变得更加灵活。多数银行均表示,可接受的抵押物除了商品住宅、商业用房、厂房等不动产外,也可用国债、存单、银票等进行质押。工行上海分行表示已经开始积极尝试应收账款质押、动产质押等新的抵押方式。渣打银行和深发展等银行已在上海推出了无抵押贷款。

另一个变化是,中小企业能获得的授信额度大幅提升。据悉,目前沪上不少银行已经将中小企业能获得的贷款额度放宽到1000万元,中行上海分行则表示,单一客户最高授信总量为2000万元。

(新华)

骗取银行账户 Google pages被植入恶意木马

据外电报道,安全机构Websense日前指出,Google pages服务已经被黑客入侵,并植入了恶意的特洛伊木马程序。

据Websense称,这种特洛伊木马诱骗用户访问一个预置的银行站点,然后骗取用户的银行账户信息。到目前为止,还没有接到有关消费者受骗的报告。

但Websense认为,由于Google是一家闻名全球的服务商,因此其潜在危害性还是巨大的。

Google pages提供免费的主页空间和二级域名。空间大小为100M,提供“所见即所得”的网页编辑界面,支持文件上传,最大页面数100个。

(赛迪网)

■新闻分析

后交强险时代 三责险市场有多大?

□本报记者 卢晓平

昨日,保监会公布了交强险责任限额和基础费率方案。当下,保险公司最关心的是,7月1日后,当消费者陆续开始投保交强险后,原来的商业机动车第三者责任险(简称“三责险”)市场还能有多大呢?

保监会有关负责人表示,消费者可以在购买交强险的同时自愿购买商业三责险和车损险等。而据记者了解,目前,全国三责险的投保率只有35%。

例如,不少投保人目前购买了20万元责任限额的商业三责险,车损险以及附加盗抢险,不计免赔险和玻璃单独破碎险等。在实行交强险制度后,消费者在原保险合同到期后,首先必须购买交强险,同时还可根据自身需要,在交强险基础之上选择购买不同档次责任限额的商业三责险。

据业界分析,消费者在投保交强险后,三责险会有一定的下降,但仍然会有一定市场。

据悉,目前保监会要求“老三家”财产保险公司人保、太保、平安制定各自的商业三责险,其他获得批准经营交强险的19家财产保险公司,可以按照这三家公司制定的模板从中选择一家使用,自己无需另外制定商业三

责险。

记者从中国人保财险获悉,作为首批获准从事交强险业务的保险公司之一,正在紧张筹备交强险实施的各项准备工作,与交强险配套的商业车险新产品目前正在保监会审批过程中,预计将于近日亮相。

“我们已经上报方案了,所涉及的三责险与以前的三责险内容有区别,包括承保责任范围和赔偿经济损失等。因为,如果是出险,那么,首先赔偿的是交强险,其次才是三责险,中国人保财险有关负责人表示。

据悉,商业三责险包括5万、10万元、15万元或更高档次,投保人为提高自己的保险保障水平,还可以购买车损险和各种附加险等。

“不同地区由于交强险出险率的不同,商业三责险投保率也会不同。出险率低的投保率会降低,出险率高的投保率会增加”,中国人保财险有关负责人表示。

华泰财产保险公司精算负责人汤鸣透露,投保人在购买交强险后,再投保商业三责险,其费率会低很多,三责险市场最终与价格呈明显正相关关系。也就是说,三责险会比交强险便宜很多。

据了解,有关修改后的三责险的费率水平将很快推出。